

# 人生因奋斗而精彩

都市人文 燕赵情怀

□张文竹

“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负。”当一年走向尾声,我想写点什么的时候,最先想到的便是这句话。

曾记得,这是当时在山西读大学时,我们的现当代文学老师在开学第一课上送给我们的寄语。从那以后,我便把这句话贴在了我的床头,时刻激励自己。

每当看到这句话,我就充满了斗志,即便是在周末的早晨,室友们在温暖的被窝里呼呼大睡的时候。不出意外,八点前我已洗漱完毕,吃好早餐后抢着成为第一批进入图书馆的学生。复习专业课、背英语、阅读文学作品构成了我平凡而又充满激情的周末生活。现在回想起来,依然觉得那时候的自己很幸福。抬头有清晰的远方,低头有坚定的脚步,我过得踏实而充盈。我深知,作为一名普通高校的学生,未来的道路并不是一片坦途。为了缩小和其他学校学生的差距,我必须付出更多的努力。

就这样,凭借着四年如一日的努力,我顺利通过了英语四六级考试、教师资格证考试、研究生入学考试。那时候,我是我们宿舍唯一一个一次性通过英语四六级考试的人。当室友还在和它较劲的时候,我表面上云淡风轻,但这背后付出了多少努力只有我自己知道。

而大学的经历也让我更加坚信:人是通过自己的努力改变自己命运的,就看你有多大的决心,是否虔诚。

于是,“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负”,就成了我人生的座右铭。即便是走上了工作岗位,我依然用这句话鞭策着自己。

回首这一年,工作之余,我重拾热爱,再次点燃了心中的那束光,开始了写作之路。被拒十几次后,我的第一篇散文终于在报刊上发表了。原来,只要自己找对方法,肯坚持,就一定成功,这给了我很大的自信。暑假,我便一发不可收拾,每天坚持最少写500字,以此来练笔,平均每两天就逼着自己创作一篇完整的散文。有时候,为了

及时把自己的所见所想精准地付诸笔端,我得埋头写两三个小时。就这样,写着写着,语言表达便越来越顺畅,对灵感的捕捉也越来越敏感。渐渐地,写作就成了我的日常,哪天不写,反而会觉得少了些什么。

熬过了“向下扎根”的那些日子,文章发表的好消息便一个接一个地传来了。每当看到那些消息,我都会激动地流下幸福的泪水。那些埋头阅读、创作的日子终于没有白费,全部化作了成功的喜悦。

从求学到工作,一路走来,我从未向命运低头。虽然出身农村,虽然就读的大学普通,但有什么关系呢?只要你不辜负生命的每一天,努力奋斗,随时都有逆风翻盘的可能,只是时间或早或晚而已。

人生就像风筝,无论怎样盘旋,我们始终应该让它的线牢牢地掌握在自己手里。只有那样,我们的人生才能焕发出耀眼的光彩。

(作者:石家庄市鹿泉区居民)

## 腊八蒜里情意长

□张天成

食物是时间长河里的刻度,悄无声息地记录着平淡日子里的重要时刻。腌腊八蒜,便是腊月初八独有的仪式。蒜瓣经过时间的浸泡,留下的不仅是熟悉的味道,更是背后的情意。

清晨,我还在睡梦中,就听到厨房里传来的声音。走近一看,才发现母亲正在洗刷吃罐头剩下的空玻璃瓶。母亲笑着说:“这些空瓶子,用来腌腊八蒜最合适。”

我这才恍然意识到,又是一年腊八节了。腊八节是“忙年”的序幕,在我的老家,有喝腊八粥、腌腊八蒜的习俗。看着眼前忙碌的母亲和满桌的大蒜,几时一瓶瓶青翠碧绿、浸满爱意的腊八蒜又浮现在了眼前。

小时候,腊月初八一早,喝完腊八粥,母亲便会给我和姐姐分配任务——剥蒜。起初我们剥得很起劲,后来手上沾满蒜味,一揉眼睛,辣得开始流泪,纷纷喊着“罢工”。母亲为了哄我们干活,就组织了“剥蒜大赛”,我们一起比赛剥蒜,有说有笑,一会儿便剥完了所有大蒜。那时候,日子虽然清贫,但却温暖、美好。蒜剥完后,母亲会烧一大锅开水,把家里的瓶瓶罐罐拿出来,用开水烫一遍,控干水分、擦净。

一切准备就绪后,便开始正式腌泡腊八蒜了。腌蒜的过程并不复杂,把剥了皮的蒜瓣放入玻璃瓶中,再倒上米醋,等醋淹没蒜瓣后,把瓶口密封好,放在屋里背阴处,然后就是漫长的等待了。我喜欢吃带有甜味的腊八蒜,母亲便会悄悄在瓶子里放一些白糖。

接下来的日子,我和姐姐开始每天关注腊八蒜的变化。“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”我们

唱着儿歌,掰着手指数等着年的到来。在米醋里浸泡的蒜瓣一天一个样儿,今天还是白生生的,过两天就隐约有些绿了,再过几天就更绿了,个个像玉石,白中带绿,绿中吐翠。经过十几天的浸泡,腊八蒜就腌好了,变得晶莹剔透,像翡翠一样,在透明的玻璃瓶里簇拥着,非常好看。

除夕夜,母亲端上热气腾腾的饺子,拿来腌好的腊八蒜,拧开瓶盖的那一刻,一股蒜香溢满整个屋子。我迫不及待夹几瓣放在碗里,一口饺子一口蒜,简直是绝配。变绿的腊八蒜,辣味儿少了很多,蒜中有醋的甘酸,醋中有蒜的香辣,开胃解腻,是吃饺子的最佳佐料。

后来,我到了城里上大学,每年寒假开学前,母亲总会把一瓶腌好的腊八蒜,偷偷塞进我的行囊。那时我年纪尚小,羡慕虚荣,对于从农村带来的腊八蒜不屑一顾,甚至会有些嫌弃,只敢在没人的时候,偷偷躲在食堂角落里吃上一口。毕业后,我在离家数百公里的小城工作,孤独时常常会想家,母亲便不辞辛苦给我寄来几瓶亲手腌泡的腊八蒜。身处异乡,一盘简单的饺子配上腊八蒜,也能吃出家的味道。

生活的河流潺潺向前,味蕾深处的记忆,从未被时间冲刷走,而是愈发深刻。如今已过而立之年,我渐渐明白了腊八蒜里的情意,那经过岁月浸泡的腊八蒜,是故乡母亲对在外游子的牵挂和思念。不善言辞的母亲,把深深的思念灌进瓶里,把浓浓的爱意渗进蒜里。看似平淡无奇的腊八蒜里,是来自远方的惦记挂念,每每想起,心头都会涌起一股暖流。

(作者:保定市徐水区居民)

## 幸福也有“时效性”

□吕瑞杭

不知道你想过没有,好多事物都有时效性,而幸福也是有“时效性”的。

那天,我正在看一场足球赛,正当精彩之时,妻子逛街回来,一脸幸福的样子。她一边放置购买的衣物,一边告诉我她遇到的一些趣事。我说:“半小时后再告诉我,我正看球赛呢。”吃了“闭门羹”的妻子兴致大减,忙着洗手、做饭。半小时后,我们坐在餐桌前边吃边聊。我问她:“从外面逛街回来,你有啥事要说?”妻子说:“我想说啥呢?早忘了。”听她的话,不急不慢,寡淡无味。我说:“幸福过时了,我应该在你逛街回家时聆听才对。”

假期,读高中的女儿看中了一款带密码的拉杆箱。那种拉杆箱外观和设计都让女儿很心仪。妻子看了看价位,一向节约的她却有些舍不得,便答应女儿过一阵子再买。三个月后,我想了想,女儿上了高中以后变得听话、懂事,旧的拉杆箱大小不说,还有些破损。不就是二百多块钱吗?应该给女儿买一个拉杆箱。次日,我和妻子逛街时,给女儿买回了那款拉杆箱。心想,女儿周日回来一定会十分高兴的。没想到,回家的女儿看到新拉杆箱却不那么高兴了。

当时未能如愿的女儿低头不语。如今,我们主动给她买了,女儿却说,现在全宿舍都有拉杆箱,已经没有那么新奇了。

后来我明白了,幸福也有时效性,就像花园里的花儿一样,按季节开放,才能灿烂无比。一旦错过了开花季节,就算你百般呵护,用最好的营养液,它也无法绽放。所以,当幸福来敲门的时候,你要张开双臂,拥抱幸福。

去年中秋节假期,我们一家三口打算去古城正定旅游。对于这个愿望,我说:“咱们来一场说走就走的旅行,道路不熟可以导航。”当天,阳光明媚,温度不高,一切刚刚好,一路上我们心情舒畅。在古城正定玩得很开心,适时享受了说有就有的幸福。那天,一家人十分高兴。

在后来的日子里,我们努力寻找幸福,一旦幸福出现,便紧紧拥抱。比如,我正在看精彩的电视节目,妻子有幸福要分享时,就让电视暂停,我们一起分享幸福。女儿认准的东西,只要她高兴,尽量满足她,不再为难她,因为她已经读高三了,有自己的想法和主张。家人认准的旅行,马上付诸行动,别让幸福成为过去时。

其实,幸福就在我们的生活中,一张电影票、一顿心仪的晚餐、一次出门旅行、一次回眸、一个微笑……都能带来幸福。当幸福到来的时候,一定要抓住它,并真正地享受它,千万别让它“失效”。

(作者:石家庄市赞县居民)

## 逛书店

□雨山

有人喜欢逛商场,有人喜欢逛公园,有人喜欢逛大街,有人喜欢逛书店……

我就特别喜欢逛书店。当然,说的是差不多30年以前。那时候的书店很多,和街上的小门市、小卖部一样,隔不远就有一个,尤其是在高教区。书店大多就那么一间或两间屋子,很朴素——书架朴素,书朴素,因为没怎么装修,整个店面也朴素。书店老板通常也只有一个,身兼教职,进货,理货,收银……那时候,书店老板是我最羡慕的职业,他们看上去很悠闲,很淡然,很有文艺气质,好像从来不用为书店的生意发愁,也不为顾客的多与少感到焦虑。

最值得一说的是书架上的书。它们没有被塑封住,而是让你翻、让你读,喜欢了再买。若是嫌贵,那就再斟酌斟酌,实在抵不住诱惑,咬咬牙跺脚,视作宝贝一样买回去,这样的书,往往读一遍不够,读三遍五遍,一两年后再读一遍,它都配得上。若是实在买不起,多去几次,带着“偷窃”的心理从头到尾翻一遍,过过瘾,书店老板也不会翻白眼,他们发内

心地喜欢书友,巴不得你常来。这大多是因为书店老板自己也是个书迷,也有类似的经历。

经典名著、武侠小说、自然科学、外国文艺、文学期刊……那时候的人也爱看书,各个年龄段的都有,杂志报纸什么的,更是离不了。

书店里面满满的是纸张的味道、文字的味道、思想的味道,叫人迷恋。倘若几天不去逛一逛,食无味,寝难眠,神不佳,颇有“一日不读书,尘生其中;两日不读书,言语乏味;三日不读书,面目可憎”之感。

那时候没有智能手机,更没有短视频,没有网上购物。纸质书在书店里,精神文化生活的源泉就在书店里,人们的欲望也没那么多,从书中获取的幸福和快乐含金量高,扎实,深厚,长久。

书店老板,靠着一架一架的书养家糊口,不求家财万贯,小富即安,知足常乐。逛书店的人,有能力的多买书,没能力的多看书,大家各取所需,相互理解,彼此尊重。有什么事,一说是书友,都是爱书人,也就没了计较。

时光流逝,怀念以前逛书店的日子。

(作者:邯郸市居民)

记录城市生活,品味人间真情,欢迎本地作者投稿,并注明真实姓名和详细地址,来稿请发送至邮箱:yzwbcsbj@126.com。

服务信息 ◆微信办理 wt99ok  
yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

旧房装修 老房翻新  
铺砖 刷墙 水电 门窗  
惠民热线 83536856